



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ٢

المحاضرة : السابعة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



القام : رياضيات

النت : الأول

المادة : تحليل رياضي 2

الماضرة : السبعة نظرية

دراسة التكامل من الف

$$I = \int f(x, \sqrt{ax^2 + bx + c}) dx$$

منه ك تابع ك في $a \neq 0$ مميز ثلاثي الحدود $ax^2 + bx + c$ غير صفري

* فكرة عامة هذا التكامل هو استخدام تعويضه يؤديه إلى تكامل

الدالة الكسرية

* يمكن هذا التكامل باستخدام تعويضات (تحويل) أولي

على الشكل التالي

① تعويض أولي الأول

إذا كانت $a > 0$ عندئذ نعوض $\sqrt{ax^2 + bx + c} = T + x\sqrt{a}$ أو $T - x\sqrt{a}$

نربح التعويض x ثم dx بدالة T ، نعوضه في I فنصل

على تكامل كسري معروف.

② تعويض أولي الثاني: إذا كانت $c > 0$ عندئذ نعوض

$$\sqrt{ax^2 + bx + c} = Tx + K \text{ أو } Tx - K$$

③ تعويض أولي الثالث: إذا كانت $\Delta = b^2 - 4ac > 0$ فإنهلثلاثي الحدود $ax^2 + bx + c$ جذران حقيقيان مختلفان هما x و B

نقوضه

$$\sqrt{ax^2 + bx + c} = T(x - x) \text{ أو } T(x - B)$$

الملاحظة: إذا كانت $a < 0$ عندئذ لا يمكن تطبيق تعويض

أول أو الثاني بل نستخدم تعويض أولي ثالث

منه الشرط $\Delta > 0$

الملاحظة 2: إذا كان $a < 0$ و $\Delta = b^2 - 4ac < 0$ فإن Δ يكون
 ههنا الحالة 2. نشأة الأسماء القدرية الجذرية أنه يكون موجب
 الملاحظة 3: في بعض التمارين قد يكون استخدام أكثر من تقوية
 فندخل على أحسن متكايفت.

مثاله

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + x + 1}}$$

الحالة: $a > 0 \Rightarrow a = 1$

$$\sqrt{x^2 + x + 1} = T + x \quad \text{نفسه}$$

$$\sqrt{x^2 + x + 1} = T + x$$

$$x^2 + x + 1 = T^2 + 2Tx + x^2 \quad \text{نرى الطرفين}$$

$$x - 2Tx = T^2 - 1$$

$$x(1 - 2T) = T^2 - 1 \Rightarrow x = \frac{T^2 - 1}{1 - 2T}$$

$$dx = 2T(-1 + 2T) - 2(T^2 - 1)$$

$$= \frac{(2T - 1)^2}{(2T - 1)^2} dt$$

$$\sqrt{x^2 + x + 1} = T + x = T + \frac{1 - T^2}{2T - 1}$$

$$\sqrt{x^2 + x + 1} = \frac{T^2 - T + 1}{2T - 1}$$

$$I = \int \left(\frac{2T-1}{T^2-1} \right) \times \left(\frac{-2T^2+2T-2}{(2T-1)^2} \right) dT$$

$$= \int \frac{-2}{2T-1} = -\ln|2T-1| + C = -\ln|\sqrt{x^2+x+1}-2x-1| + C$$

نقطة التوقف: با استخدام تقويض أول والثاني $C=1 > 0$ تقويض

$$\sqrt{x^2+x+1} = Tx + C = Tx + 1$$

$$x^2+x+1 = T^2x^2+2Tx$$

$$x+1 = T^2x+2T \Rightarrow x = \frac{1-2T}{T^2-1}$$

$$dx = \frac{2T^2-2T+2}{(T^2-1)^2} dT$$

$$\sqrt{x^2+x+1} = T \left(\frac{1-2T}{T^2-1} \right) + 1 = \frac{-T^2+T-1}{T^2-1}$$

نقطة توقف في I نقطة توقف

$$I = \int \frac{-2}{T^2-1} dT = 2 \int \frac{dT}{1-T^2} = 2 \times \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+T}{1-T} \right| + C$$

$$= \ln \left| \frac{1+T}{1-T} \right| + C$$

$$= \ln \left| \frac{\frac{1+\sqrt{x^2+x+1}}{x} - 1}{1 - \left(\frac{\sqrt{x^2+x+1}-1}{x} \right)} \right| + C = \ln \left| \frac{x-1+\sqrt{x^2+x+1}}{x+1-\sqrt{x^2+x+1}} \right| + C$$

$$= \ln \left| \frac{((x-1) + \sqrt{x^2+x+1})(x+1 + \sqrt{x^2+x+1})}{(x+1)^2 - (x^2+x+1)} \right| = \ln \left| \frac{x^2-1 + 2x\sqrt{x^2+x+1} + x^2+x+1}{x} \right|$$

$$= \ln \left| \frac{2x^2+x+2x\sqrt{x^2+x+1}}{2} \right| + C_1 = \ln |2x+1 + \sqrt{x^2+x+1}| + C$$

$$= -\ln \left| \frac{1}{2x+1+2\sqrt{x^2+x+1}} \right| + C = -\ln \left| \frac{2\sqrt{x^2+x+1} - (2x+1)}{3} \right| + C$$

$$= 4(x^2+x+1) - (2x+1)^2$$

$$= 4x^2+4x+4 - (4x^2+4x+1) = -\ln |2\sqrt{x^2+x+1} - 2x-1| + C + \ln(3)$$

$$= -\ln |2\sqrt{x^2+x+1} - 2x-1| + C$$

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{-x^2+3x-2}}$$

$$a = -1 < 0$$

$$c = -2 < 0$$

$$\Delta = b^2 - 4ac = 9 - 4(-1)(-2) = 1 > 0$$

$$\alpha = 1, \beta = 2$$

$$\sqrt{-x^2+3x-2} = T(x-1)$$

نفرضه

نربطه بالفرصه

$$-x^2+3x-2 = T^2(x-1)^2$$

$$-(x-2)(x-1) = T^2(x-1)^2$$

$$2-x = T^2(x-1)$$

$$2-x = T^2x - T^2$$

$$2+T^2 = T^2x+x$$



$$2+t^2 = (1+t^2)x \Rightarrow x = \frac{2+t^2}{1+t^2}$$

$$dx = \frac{-2t}{(1+t^2)^2} dt$$

$$\sqrt{-x^2+3x-2} = t(x-1) = t\left(\frac{2+t^2}{1+t^2} - 1\right) = \frac{t}{1+t^2}$$

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{-x^2+3x-2}} = -2 \int \frac{dt}{1+t^2} = -2 \arctan(t) + C$$

$$= -2 \arctan\left(\frac{\sqrt{-x^2+3x-2}}{x-1}\right) + C$$

مثال ١٠ : $\int \frac{dx}{\sqrt{a^2-b^2x^2}} = \frac{1}{b} \arcsin \frac{bx}{a} + C$ (1)

مثال ١١ : $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a^2}} = \ln(x+\sqrt{x^2+a^2}) + C$ (2)

مثال ١٢ : $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2-a^2}} = \ln|x+\sqrt{x^2-a^2}| + C$ (3)

مثال ١٣ : $I = \int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$ (4)

الحل : $I = \int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}} = \int \frac{dx}{\sqrt{a(x^2+\frac{b}{a}x+\frac{c}{a})}} = \frac{1}{\sqrt{a}} \int \frac{dx}{x^2+\frac{b}{a}x+\frac{c}{a}}$

مثال ١٤ : $I = \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+x+1}}$

$$T = \frac{1}{2}x(2x+1) = x + \frac{1}{2} \quad \text{نضع}$$

$$dT = dx$$

$$I = \int \frac{dT}{\sqrt{T^2 + \frac{3}{4}}} = \ln \left(T + \sqrt{T^2 + \frac{3}{4}} \right) + C$$

$$= \ln \left| x + \frac{1}{2} + \sqrt{x^2 + x + 1} \right| + C$$

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 - x - 2}} \quad \text{مثال}$$

$$T = \frac{1}{2}(2x-1) = x - \frac{1}{2}$$

$$x = T + \frac{1}{2} \Rightarrow dT = dx$$

$$I = \int \frac{dT}{\sqrt{T^2 - \frac{1}{4}}} = \ln \left| T + \sqrt{T^2 - \frac{1}{4}} \right| + C \quad \text{نموذج قديم}$$

$$= \ln \left| x - \frac{1}{2} + \sqrt{x^2 - x - 2} \right| + C$$

⑤ لنأخذ الشكل من الجدول:

$$T = \frac{1}{2}(ax^2 + bx + c)' \quad \text{نفرضه} \quad \int \frac{Ax+B}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$$

$$= \frac{1}{2}(2ax+b)$$

مثال:

$$I = \int \frac{2x+1}{\sqrt{x^2-4x+3}}$$

$$T = \frac{1}{2}(2x-4) \quad \text{نضع} \quad T = \frac{1}{2}(x^2-4x+3)'$$

$$T = x - 2$$

$$x = T + 2 \Rightarrow dx = dT$$

نموذج قديم

$$I = \int \frac{2t+5}{\sqrt{t^2-1}} dt$$

$$I = \int \frac{2t}{\sqrt{t^2-1}} dt + \int \frac{5}{\sqrt{t^2-1}} dt$$

$$= \frac{(t^2-1)^{-\frac{1}{2}+1}}{-\frac{1}{2}+1} + 5 \ln |t + \sqrt{t^2-1}| + C$$

$$= 2\sqrt{t^2-1} + 5 \ln |t + \sqrt{t^2-1}| + C$$

نضع مكان t كل T ونضرب على التفاضل الناتج

$$I = \int \frac{x+5}{\sqrt{6-2x-x^2}}$$

$$T = \frac{1}{2}(-2-2x)$$

$$T = -x-1 \Rightarrow x = -1-T$$

$$dT = -dx$$

$$6-2x-x^2 = -(x+1)^2+7 = -T^2+7$$

$$\int I = \int \frac{-1-T+5}{\sqrt{7-T^2}} (-dT)$$

$$= \int \frac{T-4}{\sqrt{7-T^2}} = \frac{T}{\sqrt{7-T^2}} dT - 4 \int \frac{dT}{\sqrt{7-T^2}}$$

$$= -\frac{1}{2} \sqrt{7-T^2} - 4 \arcsin \frac{T}{\sqrt{7}} + C$$

نضع مكان كل T $-x-1$ ونضرب على التفاضل الناتج

النتيجة النهائية